

**В диссертационный совет 75.2.047.01
при НОУ ОВО «Российская академия
адвокатуры и нотариата»
105120, г. Москва, Малый Полуярославский
переулок, дом 3/5, строение 1.**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дегтерев Андрей Александрович на тему
«Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия
преступлениям против основ политической системы России» на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Тема диссертационного исследования А.А. Дегтерева представляется актуальной. Стратегией национальной безопасности Российской Федерации защита конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности, поддержание стратегической стабильности на долгосрочную перспективу отнесены к национальным интересам.

Разработка криминологического и организационного механизма противодействия посягательствам на основы политической системы Российской Федерации имеет особую значимость в нынешних условиях беспрецедентного давления со стороны государств, совершающих недружественные действия, направленные на провоцирование долговременной нестабильности внутри страны.

Вопрос о классификации преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства не имеет устоявшегося разрешения. Тем не менее в зависимости от непосредственного объекта в их структуре выделяются посягательства на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 277 УК РФ), насильственный захват власти или насильственное удержание власти (ст. 278 УК РФ) и вооруженный мятеж (ст. 279 УК РФ), которые можно отнести к преступлениям против внутренней безопасности и основ политической системы Российской Федерации. Аналогичным образом в структуре преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина

(гл. 19 УК РФ) выделяются посягательства на права, гарантированные ст. 32 Конституции Российской Федерации, а именно, воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий (ст. 141 УК РФ), нарушение порядка финансирования избирательной кампании... (ст. 141¹ УК РФ), фальсификация избирательных документов... (ст. 142 УК РФ), фальсификация итогов голосования (ст. 142¹ УК РФ), незаконные выдача и получение избирательного бюллетеня... (ст. 142² УК РФ).

Проблематика подготовленного диссертационного исследования охватывает перечисленные нормы Особенной части науки уголовного права и уголовного закона. Предмет исследования автором не обозначен, однако изучение текста автореферата позволяет сказать, что им является совокупность норм об ответственности за посягательства на основы политической системы Российской Федерации. В связи с этим автор определил две группы целей работы, первая из которых направлена на формирование концептуальных основ уголовно-правового обеспечения нормального функционирования политической системы РФ, вторая – предусматривает научную оценку адекватности существующим и возможным угрозам разработанных криминологией специальных мер противодействия преступлениям против государственной власти, нарушениям нормальной работы средств массовой информации на институционально-организационном уровне и на уровне деятельности конкретных субъектов криминологического воздействия, а также формирования особенного типа личности преступника, совершающего эти деяния.

Эмпирическую основу диссертационного исследования составляют статистические данные о преступлениях, предусмотренных ст. 141–142², 144, 277–279 УК РФ, более чем за двадцать лет, материалы судебной практики и уголовных дел.

Результаты проведенного исследования, судя по автореферату, прошли необходимую апробацию. Автор докладывал их на ряде научных мероприятий,

проходивших на базе ведущих научных центров России. Имеется три монографии (24 п. л.) и 26 статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

Заслуживает внимания обоснование автором выделения самостоятельного института Особенной части, основанного на обеспечении функционирования таких элементов политической системы России, как легальность и легитимность государственной власти, организация деятельности средств массовой информации, исполнение функций государственного или общественного деятеля.

Обоснованы предложения по совершенствованию действующего уголовного закона, предусматривающие возможные изменения и дополнения ст. 141, 141¹, 142¹, 279 УК РФ, введение новых уголовно-правовых норм, в том числе для обеспечения безопасности журналиста и его близких в связи с выполнением им своих профессиональных обязанностей. Выдвинутые автором предложения систематизированы и реализуемы в рамках заявленной концепции.

В качестве замечаний следует отметить следующее.

Во-первых, в главе IV автор рассматривает личность преступника и ее криминологическую характеристику. Вместе с тем, остается не понятным на основании каких конкретно-социологических методов осуществляется такой анализ. В приложении к работе отсутствует обобщенная характеристика личности преступника, посягающего на основы политической системы государства, в разделе «Методология и методика исследования» автор ограничивается лишь указанием на такие методы как интервьюирование, опрос, анкетирование. Однако сведений о том, какие из использованных методов позволили выявить криминологически важные закономерности, включая анализ материалов уголовных дел, в работе мы не находим.

Во-вторых, в ряде положений, выносимых на защиту, отсутствует научная новизна. Так, в положении 15 дается уголовно-правовая характеристика вооруженного мятежа, в числе признаков которого указываются: а) значительная группа лиц; б) совершение насильственных

действий; в) наличие оружия; г) отказ подчиниться требованиям властей; д) указанная в законе цель. Такого рода выводы представляют собой, по сути, общеизвестные факты. Кроме того, автор входит сам с собой в противоречие, называя в числе признаков мятежа наличие оружия, однако в предлагаемой редакции нормы указание на вооруженность отсутствует.

В-третьих, из содержания автореферата остается не ясным, использовались ли автором положения Федерального закона от 14.07.2022 №260-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (по крайней мере в библиографическом списке данный закон отсутствует). Вместе с тем, некоторые из новелл представляют собой посягательства в том числе и на основы политической системы России (например, сотрудничество на конфиденциальной основе с иностранным государством, международной либо иностранной организацией (ст. 275¹ УК РФ).

В-четвертых, в автореферате автором не сформулированы объект и предмет диссертационного исследования, которые задают методологические рамки исследования, что требует дополнительной аргументации автора.

Однако, высказанные замечания носят дискуссионный характер и в целом не снижают общей положительной оценки исследования.

Исходя из анализа автореферата, полагаем, что подготовленное автором диссертационное исследование на тему: «Уголовно-правовые и криминологические проблемы противодействия преступлениям против основ политической системы России» является самостоятельным, завершенным, логически цельным, аргументированным исследованием важной проблемы, результаты которого имеют значение для развития отечественной уголовно-правовой науки и практики. Подготовленная работа отвечает требованиям, предусмотренным разделом II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Дегтерев Андрей Александрович – заслуживает

присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен главным научным сотрудником отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации, доктором юридических наук, профессором Агаповым Павлом Валерьевичем, обсужден и одобрен на заседании отдела научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму Научно-исследовательского института Университета прокуратуры Российской Федерации, протокол № 22 от 15 августа 2023 г.

И.о. заведующего отделом научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений и противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации



М.В. Ульянов

15.08.2023

Контактные сведения:

123022, Москва, 2-я Звенигородская ул., д. 15, кабинет 413, телефон: 8-499-256-61-21; адрес электронной почты: niigp@msk.rsnet.ru

Подпись Ульянова М.В. Даверю:
старший научный сотрудник
 отдела государственной службы и кадровой работы
 Университета прокуратуры
 Российской Федерации

Агапова Н.А.
 15 августа 2023 г.